
   3 شناسي زيست

  نه صحيح است؟كدام گزي -1

  هاي بنيادي ميان فرزندان و والدين وجود دارد. كند كه تفاوت هاي والدين به فرزندان اين واقعيت را آشكار مي ) انتقال ويژگي1

  شود. ها قرار دارد به نسل بعد منتقل مي هايي كه در دناي موجود در گامت هاي يكي از والدين توسط دستورالعمل ) ويژگي2

  ساختار و عمل دئوكسي ريبونوكلئيك اسيدهاي سلول مانع از كشف قوانين اصلي وراثت نگرديد. ) معلوم نبودن3

  باشند. ) كشف قوانين وراثت معلوم ساخت كه فرزندان حد واسطي از صفات والدين را دارا مي4

  ؟نيستباشد، صحيح  يبر روي گويچه قرمز م Dكدام گزينه در رابطه با نوعي گروه خوني كه مبناي آن قرارگيري پروتئين  - 2

  تواند توسط انواعي از ژن نمودها ايجاد گردد. شود كه مي نوع رخ نمود مشاهده مي 2) در رابطه با اين نوع گروه خوني 1

  درون گويچه قرمز قرار گيرد. D) در رابطه با اين نوع گروه خوني داشتن تنها يك دگره كافي است تا پروتئين 2

  تن قرار گيرند. توانند در كنار هم بر روي يك فام اين گروه خوني، نمي كننده ) دو نوع دگره تعيين3

  باشد. مي Dتوان گفت فردي كه براي اين صفت خالص است قطعاً داراي گويچه فاقد پروتئين  ) نمي4

 Dو پـروتئين   Bازد و پدر گروه خـوني  را بس 8تواند عامل انعقادي شماره  ، ميDدارد و علاوه بر داشتن پروتئين  ABدر يك خانواده، مادر گروه خوني  - 3

گروه خـوني را   Aباشد و بتواند كربوهيدرات   Dو پروتئين  8است. اگر دختر اين خانواده فاقد عامل انعقادي شماره  8دارد و فاقد عامل انعقادي شماره 
  ؟ممكن استشود  مي هاي زير در مورد فرزندي كه در اين خانواده متولد صورت چند مورد از ويژگي  بسازد، در اين

  و سالم از نظر لخته شدن خون Dالف) پسري داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئين 

 Dب) دختري با اختلال در فرآيند لخته شدن خون و فاقد هر دو نوع كربوهيدرات گروه خوني و داراي پروتئين 

  و سالم از نظر انعقاد خون Dاي پروتئين ج) دختري داراي هر دو نوع كربوهيدرات گروه خوني و دار

  Dد) پسري با اختلال در انعقاد خون و داراي يك نوع كربوهيدرات گروه خوني و فاقد پروتئين 

  ) صفر 4  3) 3  2) 2  1) 1

هـاي   كـه دگـره   هاي بارز دارد قرمز رنگ است و ذرتـي  جايگاه ژني است و هر جايگاه دو دگره دارد. ذرتي كه دگره 3صفت رنگ در ذرت داراي  - 4
  هستند. aabbccو  AABBCCترتيب داراي ژنوتيپ (ژن نمود)هاي  باشد كه به نهفته دارد رنگ سفيد مي

هاي حاصل از لقـاحِ كـدام    شوند از نظر رنگ به ذرت حاصل مي aaBBccو  AabbCCنمود)هاي  هايي كه از آميزش دو ذرت با ژنوتيپ (ژن ذرت
  گزينه شباهت بيشتري دارد؟

1 (aabbCC  وaaBBCC 2 (AABBcc  وAABBCC 3 (AAbbCC  وAABBCC  4 (aaBBcc  وAABBCC  

هاي زير  وقوع نوعي جهش در دناي باكتري اشريشياكلاي باعث تبديل رمز يك آمينواسيد به رمز آمينواسيد ديگري گرديده است. چند مورد از گزينه  - 5
  تواند از پيامدهاي وقوع اين جهش باشد؟ نمي

  ساكاريد كننده نوعي دي ضايي جايگاه فعال آنزيم تجزيهالف) تغيير شكل ف

  انداز قرار دارد ب) عدم اتصال مهاركننده به بخشي از دنا كه بلافاصله پس از راه

  شود ج) عدم اتصال لاكتوز به نوعي پروتئين كه به توالي افزاينده متصل مي

  د) افزايش مقدار رناي پيك در درون سيتوپلاسم

  ) چهار مورد4  ) سه مورد3  مورد) دو 2  ) يك مورد1

  هاي جانوران آزمايش گريفيت و جانداران آزمايش مزلسون ـ استال مشابه است؟ كدام مورد در تنظيم بيان در سلول - 6

  ها قبل از شروع رونويسي تن ) كاهش فشردگي فام2  شود هايي كه موجب افزايش عمر رناي پيك مي ) روش1

  كننده براي توليد آنزيم ) اتصال مالتوز به فعال4  افزاينده هنگام رونويسي) اتصال عوامل رونويسي به توالي 3

  صحيح است؟ PKUچند مورد درباره بيماري  - 7

  باشد. الف) اين بيماري مثالي از تأثير عوامل محيطي براي مهار عوارض بيماري ژنتيكي مي

  باشد. كننده فنيل آلانين مي ب) اين بيماري يك نقص در ژن سازنده آنزيم تجزيه

  گردد. هاي دستگاه عصبي مركزي مي ج) تغذيه از شير مادر باعث آسيب به ياخته

  توان در بدو تولد نوزاد را از نظر ابتلا به بيماري بررسي كرد. د) با انجام آزمايش خون مادر مي

  كدام ) هيچ4  ) سه مورد3  ) دو مورد2  ) يك مورد1

  ؟باشد نميدچار تغيير شده است صحيح  O2هاي قرمز در شرايط كمبود در آن گويچه كدام گزينه در ارتباط با نوعي بيماري خوني كه - 8

  دهد. را نشان مي Gluهاي سالم و تغيير شكل يافته فقط تغيير در آمينواسيد  ) مقايسه آمينواسيدهاي هموگلوبين1

  است. اسيد، نوكلئوتيد پوريني به جاي نوكلئوتيد پريميديني قرار گرفته) در افرادي كه بيمار هستند در رمز مربوط به ششمين آمينو2

  باشد. هاي گويچه قرمز مي دهنده تغيير در زنجيره بتِاي پروتئين ) بررسي ژنتيكي افراد بيمار نشان3

  .رغم تغيير جزئي ژنتيكي، تغيير ماندگار در نوكلئوتيدهاي ماده وراثتي رخ داده است ) در اين بيماري علي4



  . ....................هايي كه تغيير در حد يك دئوكسي ريبونوكلئوتيد است  در جهش - 9

  شود ) نبايد تصور كرد هميشه باعث تغيير در توالي آمينواسيدها مي2  شكل را مثال زد هاي خوني داسي توان ياخته ) نمي1

  شود ش باعث تغيير رمزه دنا ميهاي خامو ) جهش4  باشد ) همواره تغيير از ميانه توالي آمينواسيدها مي3

  در چند گزينه زير تغيير الزاماً از نوع تغيير چارچوب است؟ -10

  نوكلئوتيد به ابتداي زنجيره دنا 2الف) اضافه شدن 

  نوكلئوتيد از انتهاي زنجيره دنا 6ب) حذف 

  نوكلئوتيد پورين يا پريميدين در وسط زنجيره دنا 8ج) جايگزيني 

  نوكلئوتيد در وسط زنجيره دنا 9لافاصله اضافه شدن نوكلئوتيد و ب 12د) حذف 

  ) چهار مورد4  ) سه مورد3  ) دو مورد2  ) يك مورد1

  ؟شود نميتني در دانه گرده گل ميموني مشاهده  هاي فام يك از ناهنجاري كدام - 11

  ) واژگوني4  شدگي ) مضاعف3  جايي ) جابه2  ) حذف1

 ....................ژنگان ياخته كبد انسان  -12

 تواند داراي دناي حلقوي باشد اما قطعاً دناي خطي در آن وجود دارد مي) 1

 تواند داراي دناي خطي باشد اما قطعاً دناي حلقوي در آن وجود دارد ) مي2

  است Yو  Xهاي جنسي  تن تن غيرجنسي و فام فام 22اي است كه فقط  ) شامل مجموعه3

  شود شي از آن محسوب ميهاي هسته آن فقط بخ اي است كه ژن ) شامل مجموعه4

  كدام گزينه در مورد دوپار تيمين صحيح نيست؟ -13

  شود ) پرتو فرابنفش كه در نور خورشيد قرار دارد باعث ايجاد يك پيوند كووالانسي بين دو تيمين مجاور هم در دنا مي1

  زاي فيزيكي در دناي انسان است ) تشكيل دوپار تيمين مثالي از تأثير عوامل جهش2

  كند تيمين با ايجاد اختلال در عملكرد آنزيم دنا بسپاراز همراه است و همانندسازي را با مشكل مواجه مي ) دوپار3

  تواند باعث ايجاد دوپار تيمين شود ) بنزوپيرون كه در دود سيگار وجود دارد نمي4

  ها) صحيح نيست؟ اي ها (هوهسته هاي ساخته شده در سيتوپلاسم يوكاريوت كدام گزينه در رابطه سرنوشت پروتئين  -14

  رود گيرند كه به سمت غشاء مي هايي قرار مي ها پس از ورود به دستگاه گلژي، درون وزيكول ) برخي از اين پروتئين1

  گردند شوند وارد هسته مي هايي كه درون سيتوپلاس آزاد مي ) برخي پروتئين2

  كند مقصد را مشخص مي هاي آمينواسيدي هستند كه ها داراي توالي ) برخي از اين پروتئين3

  شوند هاي فتوسنتزي است وارد مي ها به بخشي از ياخته كه داراي رنگدانه ) برخي پروتئين4

  ....................در مرحله طويل شدنِ ترجمه اولين پروتئيني كه ساختار آن شناسايي شد  - 15

  كنند شوند و استقرار پيدا مي مي A) رناهاي ناقل مختلفي وارد جايگاه 1

  گيرد صورت مي A، پس از ورود رناهاي ناقل به جايگاه P) جدا شدن آمينواسيد جايگاه 2

  باشد مي A) حركت رناتن به اندازه يك رمزه به سوي رمزه پايان، پس از تشكيل پيوند پپتيدي در جايگاه 3

  رسد هاي پايان مي ) پايان اين مرحله زماني است كه رناتن به يكي از رمز4

  شود صحيح است؟ رابطه با رنايي كه توسط رنابسپاراز نوع سوم رونويسي مي چند مورد در -16

  شوند ها پس از رونويسي دچار تغييراتي مي الف) برخي از آن

  اي ايجاد نمايند هايي از خود ساختار دو رشته توانند در بخش ها مي ب) برخي از آن

  بعدي داشته باشندها ساختار سه  توانند همانند برخي پروتئين ها مي ج) همه آن

  باشند هايي از خود داراي محل اتصال به آمينواسيد مي د) اين رناها در بخش

  ) چهار مورد4  ) سه مورد3  ) دو مورد2  ) يك مورد1

   2و  1زيست 

  ....................اي  تارهاي ماهيچه ....................اي  تارهاي ماهيچه -17

  ف ـ سفيد، مسئول انقباضات سريع هستند.) قرمز برخلا1

  شوند. ) داراي ميوگلوبين بيشتر، نسبت به ـ داراي ميتوكندري كمتر، زود خسته مي2

  هاي ارادي وجود دارند. آورند همانند ـ سفيد، در بسياري از ماهيچه دست مي ) كه انرژي خود را بيشتر به روش هوازي به3

  ن به يكديگر را ندارند.قابليت تبديل شد ) تند و ـ كنُد4

  دهد؟ در حين انقباض ماهيچه عقب ران كدام گزينه قبل از سايرين رخ مي - 18

  هاي ميوزين هاي چسبيده به رشته هاي كلسيم به پروتئين ) اتصال يون1

  هاي ضخيم هاي مربوط به اتصال اكتين در رشته ) آزاد شدن محل2

  ها و فرايند سر خوردن هاي اتصال ميوزين و اكتين در تارچه ) تشكيل پل3

 هاي نازك از سرهاي ميوزين متصل شده به رشته ADP) جدا شدن مولكول 4

  



  ....................اي پس از فعاليت شديد عضلاني است  اي كه عامل گرفتگي ماهيچه ماده -19

  شود. ، تجزيه ميADPاز كراتين به ) با انتقال گروه فسفات خود 2  شود. اي توليد مي ) در پي تجزيه هوازي گلوكز در سلول ماهيچه1

  شود. مدت ماهيچه از سوختن اسيد چرب حاصل مي  طولاني ) در انقباض4  يابد. شود و اثرات دردزدايي آن كاهش مي ) تدريجاً تجزيه مي3

  كدام گزينه صحيح است؟ - 20

  هاي هاورس موجود در تنه استخوان دراز بازو حاوي مغز زرد است. ) مجراي مركزي سامانه1

  هاي پهن مچ دست حاوي مغز قرمز است. ) فضاي درون بافت اسفنجي استخوان2

  هاي كوتاه جمجمه حاوي مغز قرمز است. ) فضاي درون بافت اسفنجي استخوان3

  هاي هاورس احاطه شده است حاوي مغز زرد است. ) مجراي مركزي تنه استخوان دراز ران كه توسط سامانه4

  كند؟ تكميل مي تينادرس كدام گزينه، عبارت را به -21

  »....................دچار  ....................«

  شود. وزني، استخوان ـ كاهش چگالي مي ) در محيط بي1

  شود. ) افزايش وزن، استخوان را ـ استحكام بيشتر مي2

  شود. هاي استخواني تا اواخر سن رشد، استخوان ـ افزايش توده مي اي توسط ياخته ) با ترشح ماده زمينه3

  شود. ها ـ سختي مي هاي فسفات، تدريجاً استخوان ) در دوران جنيني، با افزوده شدن نمك4

  كند؟ تكميل مي نادرستي چند گزينه جمله زير را به - 22

  .» ....................ها  هورمون ....................هاي عصبي  ناقل«

  شوند. يهاي عصبي توليد و ترشح م ) برخلاف همه ـ توسط ياختهالف

  ) همانند همه ـ درون سلول هدف گيرنده دارند.ب

  ) برخلاف ـ پيك كوتاه برد هستند.ج

  كننده در بدن انسان هستند. هاي ارتباطي تنظيم هاي شيميايي دستگاه ) و ـ پيكد

1 (1   2 (2   3 (3  4 (4   

  . ....................، امكان ندارد ....................اي، زماني كه در يك ساركومر  پس از تحريك غشاي ياخته ماهيچه - 23

1 (ADP شود ـ فاصله خطوط  از سر ميوزين جدا ميZ كم نشود  

2 (ADP شود ـ اكتين از سر ميوزين جدا شود به سر ميوزين متصل مي  

  زياد شود ATPشود ـ در بخش ديگري از ياخته، مصرف  كم مي ATP) مصرف 3

4 (ADP  اكتين و ميوزين پل اتصال وجود داشته باشدبه سر ميوزين متصل نيست ـ بين  

  چند مورد، براي تكميل صحيح عبارت زير، مناسب نيست؟ - 24

  »....................ايستايي دارند، برخلاف هر  در جانوراني كه اسكلت آب«

  شود شتر نمييالف) حلزون، اندازه بدن از حد خاصي ب

  ارنددار، ساختارهاي استخواني در حركت نقشي ند ب) مهره

  دهي به بدن نقش دارد پ) ماهي، ساختار اسكلتي در شكل

  كند ت) حشره، در شرايطي، اندازه اسكلت بدن جانور تغيير مي

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  نقش ندارند. ....................هاي اسكلتي در  در بدن انسان، ماهيچه - 25

  ها به يك سمت و كنترل هر دريچه بدن هل دادن استخوان )2  ها به يكديگر در محل مفصل و حركت ارادي ) اتصال استخوان1

  هاي انعكاسي ) برقراري ارتباط و ايجاد پاسخ4  صورت قائم ) حفظ دماي مناسب بدن و نگهداري بدن به3

  . ....................داري كه در ساختار اسكلتي خود غضروف دارد،  در هر مهره - 26

  فه حفاظتي دارند) برخلاف حشرات، ساختارهاي اسكلتي وظي1

  انسان است  ) ساختار استخوان، بسيار شبيه به ساختار استخوان2

  شود ) همانند عروس دريايي، اعمال نيرو در خلاف جهت حركت ديده مي3

  اي در حركت نقش دارند ) برخلاف جانوران فاقد اسكلت دروني، ساختارهاي ماهيچه4

  ؟نيستيايي نادرست هاي شيم هاي زير در مورد پيك چند مورد از جمله - 27

  هاي بدن را بر عهده دارند. ريز، هر دو وظيفه هماهنگي فعاليت الف) دستگاه عصبي و دستگاه درون

  ريز برخلاف دستگاه عصبي، همواره هورمون است. ب) پيك شيميايي دستگاه درون

  ها، عمل سريع و عمر كوتاه دارند. پ) پيك شيميايي دستگاه عصبي برخلاف هورمون

  شوند. برد برخلاف دوربرد همواره به غشاي ياخته هدف متصل مي هاي كوتاه ت) پيك

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  باشد. نمي ....................ترشح كند آن پيك از نوع  ....................اگر نوروني پيك شيميايي را به  - 28

  ) خون ـ دوربرد4  برد ) خون ـ كوتاه3  برد اي ـ كوتاه ) فضاي بين ياخته2  اي ـ دوربرد ) فضاي بين ياخته1



  كدام در مورد انسان، صحيح است؟ - 29

  شود. اي مي ) گلوكاگون، باعث تبديل گلوكز به گليكوژن ذخيره2  دهد. سترون با بازجذب سديم، فشار خون را افزايش ميو) آلد1

  شود. در سنين كودكي عارض مي ) ديابت نوع دوم، معمولا4ً  شود. ) ملاتونين، معمولاً در پاسخ به روشنايي ترشح مي3

  . ....................هيپوفيز پسين  ....................هيپوفيز پيشين  -30

    ) همانند ـ با هيپوتالاموس رابطه خوني دارد1

  باشد ) برخلاف ـ داراي رگ خوني در اطراف خود مي2

  فرستد هاي توليد شده توسط خود را به جريان خون مي ) همانند ـ هورمون3

  ) برخلاف ـ بر تنظيم قند خون تأثير دارد4

  دارد؟ xكدام در حفظ ثبات كلسيم خون، كمترين همكاري را با بخش  -31

  ) كبد1

  ) كليه2

  ) استخوان3

  ) روده4

  كند؟ طور مناسب كامل مي چند مورد، عبارت زير را به - 32

  »كاهش يابد. ....................شود تا  سبب مي ....................در انسان، كاهش غيرطبيعي هورمون «

  اي ضد ادراري ـ بازجذب اوره به مايع بين ياخته ـ

  ها غدد پاراتيروئيد ـ بازجذب كلسيم در نفرون ـ

Hانسولين ـ ترشح ـ


  ها به درون نفرون 

  سترون ـ غلظت پتاسيم در خونوآلد ـ

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  شود. مي ....................ها باعث افزايش  تيها در دياب تجزيه چربي -33

H) ترشح1


H) بازجذب3  ) بيكربنات خون2  به ادرار 


  ) بازجذب گلوكز از ادرار4  از كليه 

 سازد؟ هيپوتالاموس (زيرنهنج) كدام هورمون را مي - 34

   توسين ) اكسيT3   4)3  ) انسولين2  ) پرولاكتين1

  باشد. خود مي ....................هاي هوا با استفاده از  قادر به تشخيص فرومون .................... -35

  ) مگس ـ گيرنده شيميايي روي پاهاي4  ) گربه ـ حس بويايي3  ) مار ـ زبان2  هاي ) زنبور ـ شاخك1


